

# 走近五角场“七人普”普查员团队 用心用情助力“大国点名”

第七次全国人口普查信息采集工作已顺利结束。过去两个多月,身穿白马甲的普查员们穿行于五角场的各个小区,敲开一户户居民家门,准确录入人口信息。他们中间既有专职的社区工作者,也有初出茅庐的社会新人、热心公益的二胎妈妈、满腔热忱的退伍军人……他们都为这次人口普查增添了一抹靓丽的色彩。

“大国点名,没你不行”“不错登一个人、不漏登一个人”……人口普查做到“一个都不能少”,五角场街道的每一位普查工作者亲身实践了这一标准。

## “夫妻档”奔走在一线

“你好,我是人口普查指导员张一,不好意思又来打扰了,今天再次上门是为了开展人口普查长表登记工作,希望能再次得到你们的支持和配合。”张一身穿白色马甲,在四平居民区穿梭游走,与此同时,张一的爱人陆晓裔也正在国权一居民区开展人口普查长表登记工作。

张一是四平居委会副主任,陆晓裔是国权一居民区副书记。敲门、问候、询问、登记……自第七次全国人口普查上门摸底及自主申报工作启动以来,这对“夫妻档”便一直活跃在人口普查第一线。

张一和陆晓裔两人负责的区域有一个共性——出租屋比较多,大多还是合租房,住户又以年轻人居多。这一人群上下班时间非常不固定,有时为了一户要跑五六趟,这也增加了普查工作的难度。张一说:“有一户里面住了两个人,但其中一位租户几次上门都没有碰到,打电话也不接。为确保信息采集没有遗漏,经过几番周转,最后还是户籍民警的帮助下,完成了登记工作。虽然这户人不多,但忙了3天。”

如何提高入户登记的效率,张一和陆晓裔常常在一起探讨。“家里都是老年人的,就要白天上门,最好是上午10点后,因为10点前阿姨爷叔都会出去买菜。家里是上班族的,就只能晚上去采集。而晚上9点半以后也最好不要再敲居民的门了,会引起他们的反感。”陆晓裔说。

每天早上8点多,夫妻俩分头赶到各自所在的居委会,常常忙到晚上10时许才到家碰面。陆晓裔说:“忙得见面的时间少了,但能聊的话题多了。现在每天回家,只要一聊到人口普查工作就会说个不停,聊一聊遇到的困难,分享一些彼此好的做法,

再互相打打气。有时还会‘竞争’一番,比一比谁登记的户数多。我俩都是居委会干部,也都是第一次参加人口普查工作,我们觉得很荣幸。”

## 默默无声的“大男孩”



由于年初新冠疫情的影响,国家出台了“稳就业”和“完善高校毕业生就业”等相关举措。五角场街道也迎来了一批大学见习生。其中有一位特别但不特殊的应届毕业生,他叫徐阳。初来乍到,徐阳有些腼腆、内向。但在无声无息中,小伙子却能较好地完成交给他的各种工作。

徐阳学过计算机编程,他设计出了一个行之有效的数据比对小程序,大大提高了工作效率。后来,大家才知道,这个话不多的“大男孩”是仁德居民区党总支书记的儿子。父亲“扎根基层,一切为居民”的理念也深深地影响了徐阳,这也是他加入这次全国人口普查的初衷。

## 二胎妈妈“临危受命”



应唯兰家住邯郸居民区,是一位二胎妈妈。得知第七次全国人口普查工作将其启动,

她便萌生了想参与其中的想法,只是家中不到两岁的小女儿让她犹豫不决。就在这时,居委会书记的一电话让她坚定了自己的内心。邯郸居民区是一个集大学、部队、居民小区为一体的复杂居民区,原本分配的志愿者又因种种不可抗力缺席了,面对已经开始的普查工作,居委普查员们感到焦虑。

居委书记试着询问应唯兰愿不愿意加入进来,她一口答应了下来。表格汇总、比对复查,应唯兰用自己熟练的电脑操作,帮助居委会跨过了一道又一道人普的“关卡”,确保所有信息被准确录入。每晚回到家,看到自家宝贝的笑脸,应唯兰觉得自己所做的一切都充满意义。她坦言,等自己的宝宝再大一些,时间再充裕一些,她要加入居委会,为基层工作再尽一份力。

## 退伍军人服务在社区



五一居委会中有一名年轻的小伙,他是居委工作人员的好帮手。上门登记信息人手不够,他来帮忙;电脑操作遇到问题,他来帮忙;手机小程序点不开,他来帮忙。小伙子名叫李超,是一名退伍军人。

从人口普查工作伊始,李超就奋战在普查第一线。不同于其他见习人员只做系统录入工作,脑子灵活又接受过培训的李超成为了一名普查员,跟着居委干部一起入户填报。面对极少数不配合的居民,他既可以耐心地劝导,又能拿出军人的严肃,想对方解释配合人口普查的重要性。人普工作行将结束之时,他又开始了解学习居委会的其他工作事项:垃圾分类、为老服务、劳动就业、居民接待……他说,经过这次的见习生活,更加坚定了以后要成为一名社区工作者的决心,并为此要努力提升自己的业务能力。

## “我要为国家做点事情”



10月10日,一名年轻人走进五角场街道人口普查办,主动要求参加第七次全国人口普查工作。

“我叫贺广玉,是一名普通党员,我要为国家做点事情。”简单的自我介绍后,街道人口普查办便把所属片区内六个建筑工地的普查工作交接给了贺广玉。

建筑工地的务工人员大都来自外省市,人员流动也比较大。有些来自云南、贵州等地的少数民族同胞普通话说得并不标准,想要采集他们的资料信息难度很大,还有些人对普查工作有抵触心理,担心自己的信息会泄露出去。

为了打消工人们的顾虑,贺广玉想到一个办法,提前在工地宿舍门上张贴《人口普查公告》和《致住户的一份信》,做好前期宣传铺垫工作。他还与工地监理办公室的负责人沟通联系,请他们给普查工作提供支持,提前告知工人这次人口普查的意义,并请他们积极配合人口普查员的工作。

由于工作性质特殊,工人们都是早上5点上工到下午5点才能收工,贺广玉只好赶在工人们上工之前或者收工之后守在工地宿舍,逐户入户登记。有些夜班工人要干到第二天早上六、七点才收工,为了不打扰工人们休息,贺广玉尽量提前安排时间,宁可自己多跑几次,完整采集信息,不漏掉一个人。他有时还会在宿舍门旁留下告知单和联系方式,让工人们回宿舍就能看见并联系他上门登记。

“能有机会参加这次人口普查工作,我感觉意义特别重大,作为一名普通党员、普通老兵,能为国家做点事,能为老百姓做点事,我愿意去做。我也愿意在国家、组织需要我的时候,随时随到,并全力以赴完成任务。”贺广玉说。

(社区自治办)

